
30

Восточно-Европейский журнал передовых технологий ISSN 1729-3774 5/10 ( 71 ) 2014

 О. Л. Матвєєва, Ю. В. Бондарець, 2014

11. ДСТУ Б В.2.7-185:2009. Цементи. Методи визначення нормальної густоти, строків тужавлення та різномірності зміни об’є-

му. – К.: Мінрегіонбуд, 2009. – 11 с. 

12. ДСТУ Б В.2.7-187:2009. Будівельні матеріали. Цементи. Методи визначення міцності на згин і стиск. – К.: Мінрегіонбуд, 

2009. – 22 с. 

УДК 001. 8:54 – 414 (045)

ДОСЛІДЖЕННЯ 
ХАРАКТЕРУ 

СОРБЦІЇ МАТЕРІАЛУ 
НА ОСНОВІ 

ТОРФ’ЯНОГО МХА 
РОДУ SPHAGNUM

О .  Л .  М а т в є є в а
Кандидат технічних наук, професор*

Е-mail: mol@nau.edu.ua
Ю .  В .  Б о н д а р е ц ь

Аспірант*
Е-mail: Yulya99@ukr.net

*Кафедра екології
Інститут екологічної безпеки

Національний авіаційний університет
пр. Космонавта Комарова, 1,  

м. Київ, Украина, 03680 

Розглянуто та проаналізовано методи вико-
ристання сфагнового моху у якості сорбенту. 
Проаналізовано дані в області існуючих дослід-
жень поглинальних властивостей сфагново-
го моху, особливу увагу приділено його викори-
станню у якості нафтосорбенту. Проведено 
аналіз досліджень щодо сорбційних властиво-
стей матеріалу та характер його взаємодії із 
сорбатом. Визначено необхідність встановлення 
механізму сорбції сфагнового моху
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Рассмотрены и проанализированы мето-
ды использования сфагнового мха в качестве 
сорбента. Проанализированы данные в обла-
сти существующих исследований поглощающих 
свойств сфагнового мха, особое внимание уделе-
но его использованию в качестве нефтесорбен-
та. Проведен анализ исследований сорбционных 
свойств материала и характер его взаимодей-
ствия с сорбатом. Определена необходимость 
установления механизма сорбции сфагнового мха
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1. Вступ

Безперервний розвиток світової цивілізації, пов’я-
заний з постійним нарощуванням промислових по-
тужностей, призводить до збільшення антропоген-
ного впливу на навколишнє середовище. Суттєвим 
аспектом у розгляді даного питання є вплив паливно- 
енергетичної галузі, а саме процеси транспортуван-
ня та експлуатації нафти та продуктів її переробки. 
Постійне зростання обсягів використання нафти та 
нафтопродуктів (НП) призводить до погіршення яко-
сті навколишнього природного середовища. Подібні 
явища характерні і для України, оскільки практично 
всі об’єкти, пов’язані з видобуванням, переробкою, 
зберіганням та використанням НП, є потенційними 
джерелами забруднення [1].

Відомо, що процеси використання нафти і НП су-
проводжуються їх втратами внаслідок випаровування, 
аварійних розливів, промислових скидів забруднених 
вод тощо, що призводить до забруднення навколиш-
нього середовища та негативного впливу на всі його 
компоненти. Нафтове забруднення Світового океану 
найбільш розповсюджене явище. Від 2 до 4 % водяної 
поверхні Тихого й Атлантичного океанів постійно 
покрито нафтовою плівкою. У морські води щорічно 

надходить до 6 млн.т нафтових вуглеводнів. Майже 
половина цієї кількості зв’язана з транспортуванням і 
розробкою родовищ нафти на шельфі. Континентальне 
нафтове забруднення надходить у океан через річко-
вий стік та функціонування екосистеми [2]. За статист-
тичними даними в Україні щорічно споживається до 
10 млн.т. нафти та НП, 0,4 % з яких складають офіційно 
зафіксовані втрати внаслідок розливів [3]. 

Але найбільші економічні та екологічні збитки 
наносяться внаслідок аварійних розливів нафти. Так 
11 листопада 2007 р. внаслідок сильного шторму в 
Керченській протоці в Україні затонули, були вики-
нуті на мілину або пошкоджені 13 суден. У море ви-
лилось щонайменше 1300 т мазуту. Інцидент призвів 
до людських жертв, майнових втрат та екологічних 
збитків, загальний розмір яких складає від 25,5 до  
28,6 млн. дол. США. Більш за все від розливу нафто-
продуктів постраждали рибальство й туристична га-
лузь [4].

Нафта – екологічно небезпечна речовина, яка, по-
трапивши в компоненти навколишнього середовища 
(ґрунт, воду), істотно впливає на всі життєві процеси, 
що проходять у них. Так потрапивши в ґрунтове сере-
довище, нафта і нафтопродукти знижують дихальну 
активність і процеси мікробного самоочищення, зміню-
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ють співвідношення між окремими групами природних 
мікроорганізмів та напрямки метаболізму, пригнічують 
процеси азотфіксації, нітрифікації, руйнування целюло-
зи, зумовлюють нагромадження важкоокислювальних 
продуктів [5]. Потрапивши на водну поверхню, напри-
клад, 40 літрів нафти можуть розтікатись на площу до 
1 км2, утворюючи суцільну нафтову плівку, яка стає пе-
решкодою для нормального газообміну водного середо-
вища: змінюються процеси розчинення і виділення кис-
ню, вуглекислого газу, теплообміну, міняється відбивна 
здатність (альбедо) морської води. Термін розкладання 
такого забруднення може досягати 10–12 років [2]. Про- 
дукти первинного розкладу НП є набагато сильнішими 
екотоксикантами від нафтопродуктів. Відомо, що стічні 
води підприємств нафтохімії зберігають токсичність 
навіть після шести місяців відстоювання, а в місцях роз-
ливів нафти і нафтопродуктів на ґрунт трав’яний покрив 
не з’являється протягом багатьох років [2, 5]. 

На сьогодні вже існує велика кількість науко-прак-
тичних розробок щодо шляхів зменшення або лікві-
дації нафтового забруднення, але вирішення даної 
проблеми залишається вкрай актуальним. Тому необ-
хідність удосконалення широкого спектру матеріалів, 
які були б особливо ефективними в операціях очи-
щення та видалення нафти із забруднених територій, 
і могли б варіюватись в залежності від часу, типів 
нафтопродуктів, розливів, розташування та погодних 
умов представляє науковий інтерес.

2. Літературний огляд

Серед великої кількості речовин для очищення від 
нафти і НП найчастіше застосовуються такі як дис-
персанти, сорбенти, згущувачі, бони і скімери, що різ-
няться принципом дії [6, 7]. Відомо, що принцип ро-
боти дисперсантів полягає у розріджуванні нафта для 
пришвидшення її відділення від води шляхом сорбції 
[8]. На відміну від них, сорбенти вбирають нафту і відо-
кремлюють її від води шляхом адсорбції або абсорбції 
[6, 7, 9]. Згущувачі (сухі гранульовані гідрофобні полі-
мери) формують згустки твердої маси, які плавають на 
поверхні води, тим самим усуваючи суцільну нафтову 
плівку на поверхні води [6]. Бони фізично загород-
жують нафту, попереджуючи її розтікання на більшу 
територію з метою локалізації розливу, тоді як скімери 
використовуються для збирання нафти з поверхні води 
[10, 11, 7]. Також можуть бути застосовані методи спа-
лення на місці розливу або біодеструкція [6, 12].

Більшість з цих методів застосовуються з метою 
збору та повернення втрат товарної нафти і НП, для 
зменшення комерційних збитків (бони, скімери, син-
тетичні сорбенти) [7]. Проте досить часто залишається 
поза увагою видалення залишкової кількості нафти 
та НП з місць розливів. Слід зауважити, що процес 
очищення від нафтової плівки, та слідів НП є досить 
складною працемісткою та високовартісною проце-
дурою, проте вкрай необхідною для довкілля. Автори 
досліджень [6, 13] прийшли до висновків, що найбільш 
ефективним і екологічно доцільним методом видален-
ня нафтової плівки при ліквідації розливів вважається 
застосування сорбентів.

У роботі [6] зазначається, що сорбційні матеріали 
забезпечують можливість збору і повного видалення 

нафти в місцях нафторозливів. Застосування сорбен-
тів в місцях нафторозливів полегшує перехід НП від 
рідкої до напівтвердої фази, після чого їх видалення 
стає набагато легшим. Відомо, що властивості сорбу-
ючих матеріалів включають гідрофобність, олеофіль-
ність, високу поглинальну здатність та високу швид-
кість поглинання, тривалість зберігання, здатність до 
нафтовіддачі з сорбенту, можливість його повторно-
го використання та деструкції. Сорбційні матеріали 
можуть дуже відрізнятись наявністю тих чи інших 
властивостей, але якщо вони мають хоча б деякі з них, 
їх можна буде удосконалити. 

Відомо, що в якості сорбентів використовують різні 
штучні та природні матеріали, які мають розвинену чи 
специфічну поверхню: золи, коксові дрібки, торф, силі-
кагель, алюмогелі, активні глини, пінополістироли та 
ін. [6, 13, 14]. Всі нафтосорбційні матеріали можуть бути 
поділені на три основні класи: неорганічні мінеральні 
речовини, синтетичні органічні речовин і органічні 
рослинні речовини. Мінеральні речовини включають 
такі матеріали як цеоліти, силікати, перліт, графіт, 
вермикуліт, глинисті сорбенти та діатоміт. Синтетичні 
органічні речовини включають полімерні матеріали 
(поліпропіленові та поліуретанові піни), які є найбільш 
часто використовуваними комерційними сорбентами 
для видалення нафторозливів. Даним сорбентам при-
таманні відмінні гідрофобні та олеофільні властивості, 
проте головним недоліком цих матеріалів є їх низька 
швидкість розкладання у порівнянні з мінеральними та 
рослинними речовинами. Приклади рослинних орга-
нічних речовин (або природних сорбентів) включають 
солому, початки кукурудзи, кору, бавовняне волокно 
[15], шкаралупу волоського горіха [16], коксові дрібки, 
целюлозні волокна, капок [17], кенаф, молочайні волок-
на, деревинну стружку та тирсу[18] і торфовий мох [19].

До основних переваг природних адсорбентів від-
носять доступність, дешевизну, наявність достатніх 
сировинних ресурсів, нетоксичність та ін., що при 
практичному використанні може компенсувати їх 
дещо понижену нафтоємність [14]. Проте, аналізу-
ючи сферу промислового виробництва сорбентів та 
за даними [13] практично єдиною використовуваною 
природною органічною сировиною для виробництва 
сорбційних матеріалів є торф. Відходи агро- та дерево-
обробної галузей, незважаючи на великий обсяг нау-
кових розробок, не знайшли практичного застосуван-
ня. Причиною цього можуть бути низькі, у порівнянні 
з синтетичними сорбентами, значення нафтоємності, 
отримані за різними технологіям (не більше 8–10 г/г).  
Незважаючи на значні запаси торфу в Україні  
(2302,7 млн. т) [2], він є викопним не відновлюваним 
ресурсом, а отже не може розглядатися як перспектив-
ний матеріал для створення нафтових сорбентів у май-
бутньому. Крім того, в результаті видобування торфу 
виникає ряд інших екологічних проблем, пов’язаних із 
осушенням боліт, внаслідок чого відбувається самоза-
ймання торфу, поширення лісових пожеж та знищення 
водно-болтних угідь, які відіграють роль «очисних 
систем» у довкіллі. Тому, на наш погляд, актуальним 
є пошук та удосконалення альтернативних торфу ма-
теріалів для створення сучасних технологій ліквідації 
нафтових забруднень.

Проведені дослідження [20] сорбційних властин-
востей різних природних матеріалів вказують на ви-
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значальну роль структури сорбентів при поглинанні 
як нафти, так і води. Було досліджено, що торф має 
складну будову, чим обумовлені його фізико-хімічні 
властивості, а саме залежність сорбційної здатності 
від його ступеня розкладу та дисперсності. Дослід- 
ження з виявлення залежностей сорбційних власти-
востей торфу від його виду, показали, що найбільшу 
поглинальну здатність мають зразки малорозкладе-
ного торфу верхового типу мохової і трав’яної груп, 
з губчастою та волокнистою структурою, які можна 
рекомендувати для виробництва нафтосорбентів. Ав-
торами було також встановлено, що з досліджуваних 
торфів різноманітного видового складу найбільшу 
сорбційну здатністю стосовно води і нафти має мало-
розкладений торф мохової групи з губчатою структу-
рою, що містить велику кількість рослинних клітин, 
які не розпалися. Величина нафтопоглинання для цих 
видів торфу змінюється від 8,9 до 13,8 г/г. При переході 
до інших видів торфу із середнім (25–35 %) і високим  
(40–60 %) ступенем розкладу, яким властива дрібно-
зерниста структура, цей показник зменшується до 4,5 
і 1,2 г/г відповідно [20]. Вищевикладене дозволяє при- 
пустити, що основну роль у сорбції нафтопродуктів 
відіграють малорозкладені рештки рослин, зокрема 
мохоподібних. А значить, доцільним буде звернути 
увагу на можливість широкого використання в якості 
нафтосорбентів рослин, які в подальшому стають ос-
новою для торфу [1]. Тим більше, що рослини, на відмі-
ну від торфу мають відновлюваний характер.

В наукових дослідженнях відомі факти виявлення 
сорбційних властивостей сфагнового моху та факти 
використання його (або матеріалу, створеного на його 
основі) у якості сорбенту [1]. Зважаючи на існування 
таких даних вважаємо необхідним проаналізувати 
існуючі розробки на предмет можливості їх широкого 
використання або напрямків удосконалення.

3. Мета та завдання дослідження

 Метою даної роботи є визначення можливості 
та напрямку удосконалення технології застосування 
сфагнового моху у якості сорбенту для усунення за-
бруднення від нафти та НП.

Для реалізації поставленої мети були поставлені 
наступні завдання:

– проаналізувати існуючі розробки використання 
у якості сорбенту сфагнового моху; 

– визначити властивості сорбційного матеріалу, що 
створений на основі сфагнового моху та можливість 
його удосконалення;

– проаналізувати існуючі дані про характер со- 
рбції на досліджуваному матеріалі (типу структури 
матеріалу).

4. Характеристика існуючих досліджень параметрів 
сорбції на матеріалі зі сфагнового моху

Дані про використання матеріалу на основі 
сфагнового моху зустрічаються у досить різних га-
лузях науки та техніки. Варто відмітити широке ви- 
користання сфагнуму у рослинництві, особливо у 
якості компонента композиційних субстратів при ви -

рощуванні рослин [21]. Матеріал здатен добре вбирати 
вологу та утримувати її всередині структури, завдяки 
чому відбувається рівномірне зволоження субстрату, 
крім того його структура стає більш пухкою, що здійс-
нює позитивний вплив на розвиток кореневої системи 
рослини. У медицині та фармацевтиці відмічалось 
застосування сфагнового моху для створення перев’я-
зувального матеріалу, що має високу здатність до 
вбирання рідини та антисептичні властивості, також у 
якості наповнювача для створення одноразових гігіє-
нічних засобів [22–24], ентеросорбентів [25].

При створенні наповнювачів для гігієнічних засо-
бів одноразового використання були проведені дослі-
дження, щодо оцінки сорбційної здатності сфагнового 
моху відносно рідини. Авторами [24] було встановлено, 
що мох наступних ботанічних родів Palustra, Acutifolia, 
Rigida, Cuspidata, Subsecunda проявляє вищу сорбційну 
здатність відносно поглинання рідини у порівнянні 
з іншими родами. Такі закономірності характерні як 
для води, так і для нафти. Також запропоновано метод 
оцінки сорбційної здатності матеріалу, який полягає у 
попередньому визначенні відсоткового співвідношен-
ня видового складу сфагнового моху та пропорційно-
му врахуванні його поглинальної здатності. У роботі 
увага акцентується на здатності матеріалу на основі 
моху вбирати та утримувати рідину всередині та впли-
ву видового складу на сорбційну здатність, проте не 
описується механізм поглинання. 

Як показано в роботі [25], мох Sphagnum fuscum 
може бути використаний для створення ентеросорбен-
ту. Стебла та листя моху Sphagnum fuscum подрібню-
ють таким чином, щоб розмір часток не перевищував 
0,1–0,3 мм, додають 10 % водний розчин медично-
го полівінілу піролідону, та проводять два послідов-
них етапи гранулювання. Зазначено, що сорбційна 
здатність отриманого таким методом ентеросорбенту 
значно перевищує сорбційну здатність активованого 
вугілля, яке широко використовується на практиці. 
Крім того, такий сорбент має низьку токсичність для 
організму [25]. Проте знову таки відсутні дані про ха-
рактер взаємодії сорбенту із сорбатом.

Дослідження можливості використання сфагно-
вого моху у якості нафтосорбенту тривають близько  
50 років – із середини ХХ століття – і до тепер викли-
кають інтерес науковців. 

Відомо [26], що сфагновий мох має здатність до 
швидкого поглинання нафтопродуктів та утриман-
ня їх всередині структури. Вказується, що дана вла-
стивість забезпечується специфічною будовою моху, 
а саме мікроклітинами, які за принципом дії подібні 
до губки. Також зазначається, що можуть вбиратися 
пари нафтопродуктів, а процеси десорбції повністю 
відсутні. В роботі зазначено, що сфагновий мох, який 
пройшов відповідну модифікацію, набуває сорбційних 
властивостей, а також здатен активізувати процеси 
саморозкладання нафтових вуглеводнів.

Американським вченим Петером Білкейєм [27] у 
2005 р. проводились дослідження щодо поглиналь-
ної здатності сфагнового моху та торфу в залежності 
від розмірів подрібнення. Висушений сфагновий мох 
або торф подрібнювали до розмірів частинок від 0 до  
850 мкм. У роботі зазначається, що найкращі показни-
ки сорбційної здатності щодо нафти зафіксовано при 
подрібненні матеріалу до величини частинок від 0 до 
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300 мкм (близько 10–14 г/г сорбенту). Цей показник 
має тенденцію до зниження із збільшенням розміру 
подрібнення вже від величини фракції 300 мкм до 
850 мкм. Дослідження сорбційної здатності матеріалу 
відносно води мають інший результат: при подрібненні 
частинок до розміру 180–850 мкм поглинальна здат-
ність складає 10–12 г/г і практично не змінюється, а 
при розмірах частинок менше 180 мкм – знижується. 
Автори роботи припускають, що ці факти можуть бути 
пов’язані із в’язкістю рідини та характером її взаємодії 
із сорбуючою поверхнею, проте дослідження у цьому 
напрямку не проводились. Метод обробки дослід-
жуваного матеріалу свідчить про спробу збільшення 
його адсорбційного потенціалу шляхом збільшення 
площі поверхні внаслідок подрібнення, а отже про 
дослідження можливого характеру адсорбції. В ро-
боті встановлено залежність величини поглинання 
від розміру часток сорбенту, та висунуті припущення 
щодо можливого впливу на характер взаємодії густини 
сорбату. Проте, знову ж таки залишається поза увагою 
механізм сорбції на матеріалі. 

Хоча є інші дані щодо характеру сорбції. Так, до-
слідженнями Е. Бенеса [19] встановлені абсорбуючі 
властивості сфагнових рослин, проте характер сор-
бції не досліджувався. Механізм поглинання зали-
шився невідомий, але автор припускає, що це пасивна 
дифузія через клітинну стінку. У дослідженнях було 
використано цілі висушені частини рослин, які фік-
сували забруднення шляхом утримання його всере-
дині структури. Заслуговують уваги деякі отримані 
результати, зокрема дані про особливий характер 
клітинної структури моху, яка характеризується дво-
ма типами клітин, за рахунок яких і відбувається 
поглинання та утримання сорбату. Один тип клітин –  
невеликі фото синтезуючі клітини, які містять хлоро-
фільні речовини. Інший тип – гіалінові клітини, які 
характеризуються більшим розміром та практично 
повною відсутністю метаболічних процесів. Оскіль-
ки сфагнові мохи не мають розвиненої кореневої 
системи, функцію поглинання речовин виконують 
пори на поверхні рослини. Гіалінові клітини вико-
нують запасаючу функцію і можуть містити воду 
приблизно до 20 разів більше власної ваги. Завдя-
ки наявності в гіалінових клітинах підсилюючих 
перетинок клітинна структура зберігається і після 
сушіння моху, завдяки чому зберігається структурна 
цілісність рослин та забезпечується процес абсорбції. 
Гіалінові клітини мають згадані вище пори і здійсню-
ють активне заміщення іонів іонами навколишнього 
середовища. Завдяки фотосинтезу при розпаді води в 
хлорофільних клітинах утворюються іони H+, і за до-
помогою взаємодії між гіаліновими і хлорофільними 
клітинами іони опиняються в гіалінових клітинах, де 
вони можуть бути заміщені на інші позитивно заряд-
жені іони з навколишніх, таких як Na+, Mg2+, Са2+, К+ і 
Zn2+. Також автор дослідження припускає, що росли-
ни сфагнуму можна використовувати для очищення 
птахів і морських тварин, які забруднились внаслідок 
контакту з нафторозливом. Для цього тварин помі-
щають у контейнер із сухим сфагновим мохом, який 
абсорбує забруднення і діє як ізолюючий матеріал, 
захищаючи їх від переохолодження [19].

 У 2010 році групою українських вчених [28] 
було описано окремий випадок перебігу сорбції на 

специфічно обробленому матеріалі на основі сфагно-
вого моху [28]. У якості сорбенту нафтопродуктів 
використовували гранули на основі сфагнового моху 
Brachythecium velutinum. Було створено специфічні 
інкапсульовані гранули діаметром 0,1 мм, які підда-
вались термічній обробці. Вказано, що діаметр ма-
кро- і мезопор у гранулах складає відповідно 0,3–0,5 
і 0,1–0,25 мкм відповідно. Описано, що процес сорбції 
нафтопродуктів відбувається шляхом дифузії через 
мембрану інкапсульованої гранули, а потім шляхом 
об’ємного заповнення мезопор, куди нафтопродукти 
потрапляють через макропори. Автори зазначають, 
що сорбційна здатність створеного матеріалу визна-
чається його структурою, зокрема наявністю пор, 
розміри яких відповідають розмірам молекул речо-
вини, що сорбується. Проте не вказується чим саме 
зумовлена пористість структури – характером ма-
теріалу (сфагновий мох) чи методом його підготовки 
(інкапсуляція гранул).

Інший спосіб отримання сорбенту [29] описує, 
що підвищення сорбційних властивостей сфагно-
вого моху відносно поглинання нафти відбувається 
внаслідок термічної обробки, після проведення якої 
на поверхні сорбенту утворюються воскоподібні ре-
човини. Автори акцентують увагу на тому, що тер-
мічна обробка свіжозібраного моху проводиться при 
температурі 165–170 °С до зміни кольору від світ-
ло-зеленого до коричневого. Зміна кольору характе-
ризує зміну властивостей моху: збільшення нафтоєм-
ності та набуття гідрофобності за рахунок утворення 
воскоподібних речовин та зменшується нафтовіддача. 
Наводиться пояснення, що збільшення нафтоємності 
відбувається завдяки гідрофобізації поверхні по-
рожнин, пор капілярів (виділеними воскоподібними 
речовинами), що забезпечує переважне їх змочування 
неполярними рідинами, зокрема вуглеводнями, за 
правилом «подібне змочує подібне». Проте дослід-
жень, які б практично підтверджували подібні припу-
щення, не наводиться.

Також існують дані про використання сфагнових 
мохів у якості абсорбентів для наповнення сорбційних 
бонів. Таким чином, сфагнові мохи виступають при-
родною сировиною для виготовлення волокнистого 
матеріалу при наповненні бону. Принцип поглиналь-
ної дії волокнистого сорбенту зовсім інший ніж при 
абсорбції чи адсорбції на пористих матеріалах, оскіль-
ки пориста структура таких сорбентів хаотична і може 
бути змінена в результаті ущільнення, переміщення чи 
іншого зовнішнього впливу [2].

5. Короткий опис встановлених особливостей 

Дослідження щодо можливості та напрямку удо-
сконалення технології застосування сфагнового моху 
у якості сорбенту для усунення забруднення від нафти 
та НП показали, що:

– сфагновий мох у висушеному чи модифікованому 
стані проявляє здатність до вбирання вологи, нафти та 
нафтопродуктів, органічних речовин, важких металів;

– завдяки відмінним сорбційним властивостям 
сфагновий мох застосовують у різних галузях науки 
і техніки (рослинництво, медицина, фармакологія, 
нафтоочищення);
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– переважна кількість наукових досліджень при- 
свячена застосуванню матеріалу щодо поглинання 
рідини (зокрема води);

– проведені дослідження щодо оцінки поглиналь-
ної здатності рідини були зосереджені відносно різно-
видів біологічних видів сфагнових рослин;

– відсутні системні дослідження щодо механізму 
дії і характеру сорбції на досліджуваному матеріалі, 
дослідження мають випадковий характер. 

6. Обговорення результатів дослідження

Дослідження сорбційної здатності сфагнового 
моху щодо поглинання рідини, зокрема води, досить 
поширені, проте їх характер зорієнтований на визна-
чення родів сфагнових рослин, найбільше здатних до 
поглинання. Однак такі дані не мають практичного 
застосування, оскільки сфагновий мох росте на боло-
тах здебільшого у довільних видових комбінаціях, при 
його зборі для використання у якості сорбенту в про-
мислових масштабах технологічно складно визначати 
та сортувати його за видовими характеристиками. 
Вирощування ж окремо взятого роду сфагнового моху 
значно збільшить економічні затрати на створення 
технології.

Дослідження в галузі використання сфагнового 
моху у якості нафтосорбенту обмежувались загальним 
встановленням факту здатності моху до поглинання 
вологи та нафтопродуктів. Проте відсутні наукові дані 
стосовно характеру та механізму сорбції на матеріалі, 
без розуміння яких є неможливим впровадження і по-
дальше удосконалення даної технології. 

З огляду на важливість залежності сорбційної здат-
ності від структури сорбенту, вважаємо доцільним 
проведення досліджень, що дозволили б установити 
характер сорбції на матеріалі, до прикладу, дослідити по-
водження ізотерми сорбції, яка характеризує залежність 

сорбційної здатності від концентрації компоненту, що 
сорбується, за постійної температури А = f (C) відповідно 
до теорії класифікації Брунауер, Еммет і Теллер (БЕТ). 

7. Висновки

У результаті аналізу існуючих даних про засто-
сування сфагнового моху у якості сорбенту рідини, 
зокрема нафтопродуктів, було встановлено той факт, 
що більшість наукових досліджень не дають пояснення 
характеру та перебігу процесу сорбції на матеріалі. 

Були встановлені окремі факти здатності сфагно-
вого моху до поглинання рідин, досліджувалась за-
лежність кількісної характеристики поглинання від 
методів обробки, а також висувалися припущення 
щодо можливого механізму сорбції (абсорбція, адсорб-
ція, об’ємне заповнення тощо). Проте відсутні фактич-
ні дані, які б підтверджували теоретичні припущення 
щодо характеру та механізму сорбції, тому це питання 
залишається невідомим, а отже потребує проведення 
наукових досліджень.

Оскільки дослідження щодо використання сфагно-
вого моху у якості нафтового сорбенту мали розрізне-
ний та вибірковий характер і не пояснюють механізму 
дії та характеру сорбції на матеріалі, це не дає змогу 
систематизувати отриману дані та визначити законо-
мірності сорбції з подальшою оптимізацією викори-
стання даного матеріалу в сфері екологічної безпеки.

У процесі обговорення результатів наукового по-
шуку визначено необхідність проведення подальших 
досліджень для встановлення характеру та законо-
мірностей сорбції на матеріалі зі сфагнового моху та 
запропоновано відповідний метод проведення відпо-
відних досліджень.

Результат досліджень може бути застосований 
у подальшому вивченні сорбційних властивостей 
сфагнового моху.
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